



11月14日，深圳筆架山公園樹木環繞的舞台上，中國傳統的麒麟舞、天堂鳥合唱團的甜美歌聲、前衛與古老相碰撞的現代舞蹈，各國藝術家各顯身手，2014筆架山國際公共藝術周正式開幕。接下來的一周裡，來自法國、日本、烏克蘭等國的先鋒藝術家、藝術團隊、多個非遺傳承項目，在這裡進行共計十場公共藝術表演。濃濃的國際範疇居住在此的港人羅先生也豎起大拇指。

作為深圳的中心城區，福田區吸引了各國企業和優秀人才。福田區政府有關負責人表示，福田區正在努力打造高品質綜合環境，加快建設一流國際化中心城區，大力推進「國際化社區」建設，在城市公共文化方面，一直致力於提升文化服務的普惠度、多元化和國際性，讓在福田工作生活、創業發展的中外人士，切身感受到一流國際化中心城區的品質。

■ 香港文匯報記者 冉勇

打造精品國際活動 推進「國際化社區」建設

福田 漸成深圳「地球村」

■ 福田區經常舉辦大型的國際文化藝術展演。



■ 首屆中韓文化交流活動周展現了中韓民族文化特色。

新一輪的改革浪潮正在席捲中國。作為改革開放試窗口的深圳特區再次擔負重任，提出全面建設現代化國際化先進城市。福田率先破題，按照深圳市以「三化一平台」帶動全域改革的總體要求，結合區情，把「國際化社區建設」作為新時期福田區國際化先導城區建設的出發點和落腳點，客觀確定「國際化社區」規劃標準，即城區形態的國際化、運行規則的國際化、人文環境的國際化，並制定了《創建「地球村」福田區國際化先導城區建設行動計劃（2014—2015年）》。

這一年來，福田區堅持問題導向、重點推進、綜合施策，以國際化帶動城區發展方式、制度規則、文化觀念的深刻變革，不斷釋放環境紅利，讓居住在福田的港人、外籍人士讚歎不已。

精品社區活動 彰顯國際範

水圍村的港人莊叔怎麼都想不到，當年貧窮落後的漁村，如今不僅高樓林立，文化氛圍也越來越好，有了自己的文化廣場。今年8月份，首屆深圳福田國際城區影像節在這裡隆重開幕，十多部各國和地區的紀錄片、超過一百張以城市為主

題的攝影作品在這裡展出。荷賽評委、英國波頓大學教授DJ克拉克（Clark David James）擔綱創作水圍村短片，荷賽評委王景春，荷賽獲獎攝影師陳坤榮，韓國著名紀錄片導演金海永等人均受邀參展，影像節國際連線人則由來自長期生活在深圳的美國藝術家馬立安（Mary Ann O'Donnell）博士擔任，表演藝術家Michael Gareth Forster、何其沃均參與本次影像節項目中。9月40餘家海外華文媒體開展「海外媒體看福田」活動，就來到這裡參觀。

不僅深圳本地市民紛紛湧來觀展，莊叔許多香港的朋友也慕名而來，這樣的國際性展覽完全不遜色於香港。莊叔說起自己的家鄉，比香港還驕傲。

這是福田區根據社區特點和中外居民需求開展的全區性國際化特色精品活動。除了水圍村的國際影像節，9月5日福田還舉辦「友之聲」中秋音樂會暨國際友誼人士見證儀式活動，同時開展中韓文化交流活動周，2014築夢精英中美籃球夏令營，粵語深圳福田國際鋼琴藝術節新聞發佈會暨啟動儀式音樂會，「IdeaXchange@福田」公益英語講座等，系列精彩的文化活動，既大大加強了國際交流，又提升轄區國際影響力。

外籍人員近萬人 深圳地球村現雛形

福田是深圳總部經濟之區，也是國際化開放之區，聚集着來自全球五大洲的追夢人。據福田區外事辦負責人介紹，去年，福田區常住和臨時外籍人員近萬人，分佈在總部經濟、創新企業和現代服務業等各個領域。福田、皇崗兩大口岸引來國際人流，去年入住旅業外籍人員突破23萬人次，居停留外國人總數突破24萬人次。

為此，福田區提出了經濟發展國際化、城區形態國際化、法治環境國際化、服務管理國際化、人文環境國際化的目標。事實上，福田在「國際化」建設上的大手筆、大氣魄可以追溯到2012年。當年，福田區委、區政府發佈的《關於建設高品質國際化文化強區的決定》，描繪出了福田文化未來的發展藍圖，提出在5年內打造「全球視野、中國氣派、深圳特色、福田風格」文化強區的目標，使福田成為東西方優秀文化和諧交流的「活躍地」和新文化現象的「發源地」。面向世界汲取文化精髓，提升城市形態的國際化特質，樹立福田文化的國際風範——福田對堅持國際化特徵與本土化特色相兼容的表述鮮明，目標明確。

當前，福田正在構思一幅更加清晰的「文化地球村」藍圖：無論你來自哪一個洲、哪一個國家，凡居住停留在福田的中外居民都能享受到出行無障礙、溝通零距離、文化最包容、教育最人文、服務最貼心、交往最融洽、福田最國際。

漫步在福田香蜜湖東海文化廣場片區，四處可見形形色色的各國面孔，作為福田國際友人的集中居住區，這裡的兒童繪畫比賽、親子秀、美食節、英文才藝大賽等國際化活動一浪接一浪，可謂中西文化交融的國際化示範社區。而以崗廈街坊、水圍傳統文化、華強北商業步行街、香蜜湖片區為重點的國際化新品牌正在逐步打造中，「一坊、一村、一街、一片區」，特色鮮明的國際風貌呼之欲出。



■ 日前舉行的筆架山公共藝術周匯集了法國、日本、烏克蘭等多國藝術團體。

路、福龍路；六片區：市民中心CBD片區、福田口岸、皇崗口岸、福田保稅區、黃木崗片區、體育館周邊）為重點區域的第一期道路標識牌雙語完善工作，着力推進城區形態國際化。

完善雙語標識 打造國際化示範街

9月以來，不少北上的港人發現，福田的一些道路有了雙語標識，一些拼寫錯誤的交通指示牌也得到了規範。這是福田區完善城區雙語標識建設工作所帶來的改變。據悉，福田正在轄區各街道打造國際化示範街（區），選擇一個外籍人員較多、基礎設施條件較好的街（區），開展配套設施規劃、雙語標識規範等工作。

據了解，福田區委區政府先後於7月31日，8月21日分別召開福田區雙語標識建設工作會議，就推進轄區雙語標識建設工作進行了協調溝通，同時邀請深圳市外事辦、市交委專家對全區60餘名國際化建設工作人員進行道路標識系統和國際化與城市英文標識專題培訓講座，推進公共標誌標識清理、糾錯及建設工作。目前已開展對轄區行政服務

大廳等公共場所、社區公園、綠道的標識牌增設工作，截止9月初已審批雙語標識21塊。

同時，各街道還積極開展國際化街區雙語標識建設及專項清查清理工作，聯合市外辦組織中外專家、翻譯協會針對清查問題制定了專項整改方案，隨後組織完成了實施工作，前後共糾錯整改英文標誌牌96塊。目前以東海、水圍社區為代表，全區各街道選定的十個示範街（區）已初具雛形。

此外，福田還與市交委保持緊密聯繫，及時跟蹤主要幹道、公交網站、口岸雙語標識牌規範整治情況，確定年底完成轄區「四橫五縱六片區」（四橫：濱河大道、僑香路、紅荔路、筲崗西路；五縱：新洲路、金田路、彩田路、益田

創新服務模式 設國際友人聯絡站

針對轄區外籍人員增多的情況，一向銳意創新的福田，在涉外服務管理模式下，也積極創新，在外籍人員較多、有現實需求的社區設立「國際友人聯絡站（點）」，鼓勵外籍居民參與融入社區居委會或工作站日常工作機制，充分發揮其在社區自治管理中的作用。

據悉，國際友人聯絡站（點）為外籍人士開設登記、租賃、義工等服務窗口，提供多元化社區涉外服務。截止9月初，南園街道東園社區、沙頭街道金城社區、香蜜湖街道東海社區和僑香社區、蓮花街道福新社區、華強北街道

福強社區進行了「國際友人聯絡點」掛牌工作並投入運行。通過站（點）的建設和運行，力爭做到外籍人員「基本情況全了解、動態趨勢全掌握、服務需求全知曉、文化差異全明白、聯絡渠道全暢通」。

開設英文網站 落地即享綜合服務

今年6月，福田還運用互聯網信息技術和現代傳媒，統籌整合全區涉外資源，開設了「福田政府線上英文網站」，設立簽證、就業、生活、經貿、旅遊、志願者、文化等多個版塊，搭建「一

站式」證件辦理、信息發佈和事務諮詢平台，為外國人提供入境落地後的綜合服務網絡。

英文網站開通後，連結了福田區外國人互聯網申報中心網站和市局出入境便民網英文版，及時更新外國人辦事指南等生活、文化服務信息；還增設了志願者版塊和街道社區版塊，強化互動交流，提供諮詢服務。

線上下交流方面，蓮花街道探索建立了福田區首個外國人服務社，定期傾聽外籍友人訴求，以問題為導向，全方位收集國際化社區建設素材，探索國際化社區建設路徑。



■ 海外華文媒體慕名參觀福田國際城區影像節。

組建「福田之友」 外籍居民也來志願服務

深圳的志願者文化引領全國。福田區積極引導外籍居民參與社區志願活動，去年組建了深圳首支外籍人士志願者服務隊——福田之友，為深圳的志願者文化增添了國際元素。

據悉，服務隊志願者成員近60名，分別來自美國、法國、英國、西班牙等30多個國家，年齡最小的14歲，最大的60歲。除傳統的志願者服務活動，他們還可作為溝通外籍人士與居民的橋樑，利用語言、生活習俗、文化教育背景等優勢展開特色活動，如在公共場所對不規範的雙語標識進行糾錯、舉辦英語角活動等。

今年以來，福田積極擴大志願者隊伍，目前梅林、沙頭、香蜜湖、蓮花街道已建立街道外籍志願者分隊，並組織了多次志願者活動，其中東海社區外籍義工規模達到110名。

為此，福田還建立了義工交流微信群，用於發佈志願者相關知識、活動信息等，制定了《2014年度外籍志願者活動項目菜單》，包含了「彩色教室」、「英語角」等7個常規項目和「為愛同行」等非常規項目，鼓勵外籍志願者發揮特長優勢，組織開展特色化、專業化服務項目活動。



■ 福田國際友人在「友之聲」中秋音樂會上歡聚一堂。